

# AL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 25 céntos.

Año XXIX

Oficinas: Habana, 31

Santiago, viernes 16 de enero de 1942

Teléfono número 1327

N. 6.562

## El áspero sendero ascensional

Dentro del clima político español, las palabras que recientemente ha pronunciado el Ministro-Secretario del Movimiento, camarada José Luis de Arrese, en la clausura del VI Consejo Nacional de la Sección Femenina, han tenido un eco y una resonancia que es menester destacar, dándoles todo el valor que tienen, no ya sólo por ser de tan alta jerarquía, sino también por los interesantes y acertados conceptos y consignas que encierran. En estos momentos de especuladores de todas clases, la Falange ha fijado nitidamente su posición ante la realidad política de la Patria.

Ha podido pensarse por algunos y en algún momento, que podía abandonarse alegremente todo el hondo contenido social y revolucionario que es esencia del nacional-sindicalismo, en aras de una España chata, estomacal y despensera, sin nervio y sin belleza, que hoy muchos españoles añoran como único objetivo que conseguir tras largos meses de regar con sangre generosa y heroica los campos de la Península, de batallar incansablemente contra las dificultades de la post-guerra presentadas en todos los órdenes por enemigos de dentro y de fuera, y de contribuir a la reconstrucción continental, salvando a la civilización cristiana y occidental del inmenso peligro que se asomaba por el Este a caballo de Eurasia.

Y las gentes que tal habían creído, han tenido respuesta exacta, clara y concluyente con las palabras del Ministro-Secretario del Partido. Estamos donde estamos. Los mismos lemas, iguales objetivos.

Nos duele España profundamente, y no de un modo superficial y zarzuelero. Pero tenemos conciencia y confianza en que estos dolores, signo irremediable de alumbramiento de una Patria mejor y más justa, más sentida y mejor querida, porque nace del sufrimiento, del heroísmo y de la escasez, no serán estériles ni vanos. Por eso la Falange presenta prietas y compactas sus filas, fuertes y depuradas, para seguir cirneamente hasta ver convertida en realidad la verdad política por la que una generación fué capaz de abandonar un destino cómodo y tranquilo, por uno trágico y combatiente, heroico y urgente.

Seguimos y seguiremos considerando como necesario e ineludible el realizar nuestra Revolución nacional-sindicalista, y afirmamos ser los únicos capaces, en el día y hora actual, de llevar a cabo esta honda tarea que precisa España. Hemos ganado el destino histórico de la Patria, y lo impondremos solidariamente.

Somos jóvenes, elementales, orgullosos, católicos y revolucionarios. Todavía es áspero el sendero y no queremos más alivio que el de nuestro afán tostado de intemperies.

«EL COMPOSTELANO»

## GANDHI

Unos hindúes que paran en mi hotel —qué variedad humana no estará representada hoy en los hoteles de Lisboa?— se ponen a hablar de Gandhi.

—Es el hombre que tiene actualmente mayor autoridad en el mundo —dicen—. Trescientos cincuenta millones de seres humanos le obedecen a ciegas y, a la menor indicación suya, serían capaces de todo.

La conversación continúa por un buen rato en estos términos y, un poco al margen del grupo que la sostiene, yo me imagino al buen Mahatma en su cabaña de adobe, allá en la aldehuela de Sevagam donde acordó fijar su residencia cuando, después de minuciosas investigaciones, llegó a convencerse de que Sevagam era el sitio más árido, más pobre, más sucio y más malsano de toda la India. Gandhi, con el cuerpo envuelto a medias en una sabanilla de algodón, está echado boca arriba sobre una

estera que le aísla del suelo, y así es como recibe a todos sus visitantes, ya sean compatriotas y discípulos o ya periodistas americanos, miembros del Parlamento o altos dignatarios de la Corona inglesa.

—A ver, que venga el primero de esos señores— le dice a su secretaria, una discípula que siente por el maestro verdadera adoración.

Y al poco rato entra en la estancia un joven hindú de nobles facciones y porte majestuoso con un proyecto para obtener rapidísimamente la independencia de la India.

—Lo he meditado mucho —expone el joven— y ya tengo resueltos todos los detalles. Verás, Gandhiji —Gandhiji es un diminutivo cariñoso con el que suelen dirigirse a Gandhi sus amigos más allegados—. Cerca de aquí hay un pozo de unos treinta metros de profundidad que tiene en el fondo unas aguas pestilenciales pobladas de ratas muertas y de gatos putrefac-

## LAS FUERZAS JAPONESAS OCUPAN MALACA

### Pese a las presiones yanquis, Argentina mantiene la misma actitud con respecto a las potencias del Eje

Tokio, 15.—El Cuartel General del Ejército japonés comunica que las tropas japonesas han ocupado ya la ciudad de Malaca en la noche última durante su persecución de las fuerzas británicas que huyen hacia el Sur.

Otra noticia publicada más tarde afirma que tanto la ciudad de Malaca como la de Gemas se encuentran ya a retaguardia de las líneas japonesas. (Efe).

Río Janeiro, 15.—En la reunión de los jefes de las Delegaciones en la Conferencia Panamericana, dió comienzo exactamente a las once veinticinco, hora local. Summer Welles tomó asiento ante una larga mesa al extremo de la cual se hallaba el Sr. Aranha, y entre los representantes de Bolivia y Chile, teniendo en frente al representante argentino, Sr. Ruiz Guiñazú. Según informes recogidos en los centros oficiales de Washington, parece que la posición de la Argentina en la Conferencia de Río Janeiro ha sido ligeramente modificada después de una conversación sostenida por el Sr. Ruiz Guiñazú con el Sr. Aranha. Se afirma que la Delegación argentina sigue no obstante, conservando su criterio de una libertad de acción y que no modificará su actitud de intransigencia por lo que pudiera referirse a la ruptura de relaciones diplomáticas con las potencias del Eje. (Efe).

Detención de elementos peligrosos. Tokio, 15.—Oficialmente se anuncia que el 16 de febrero del año último, la policía japonesa ha detenido a cuatro súbditos nipones simpatizantes con Inglaterra y los Estados Unidos que preparaban el asesinato de varios hombres de Estado japoneses. No se conocen más detalles. (Efe).

Las fuerzas japonesas entran en Tampla. Tokio, 15.—Las fuerzas japonesas han entrado en Tampla, ciudad de importancia estratégica que defiende el Estado y ciudad de Manila. La comunicación pro-

cedente de una base nipona en Malasia, añade que los ingleses continúan retirándose desordenadamente. (Efe).

Elección del presidente de la Conferencia Panamericana. Río Janeiro, 15.—El ministro de Negocios Extranjeros del Brasil, señor Aranha, ha sido elegido presidente permanente de la Conferencia Panamericana. Este nombramiento será confirmado en la sesión inaugural que se celebrará esta noche. La reunión preliminar de los jefes de Delegaciones terminó a las 12.55 hora local. Se ha decidido la creación de dos Comisiones, una de defen-

## SANTA TERESA O LA MISTICA EN EL IMPERIO

Por EUGENIO MONTES

(CONCLUSIÓN)

Ahora bien: un conocimiento extraracional no puede ser ni una norma ni un hábito. Por eso no puede existir ni haber existido nunca una sociedad mística ni un pueblo místico, pues si existieran ya no existirían, para decirlo parafraseando una frase análoga de Schiller. Pongámonos así en crisis, al menos en problema, el tópico de que España sea un país místico, ya que el estado místico es siempre individual y excepcional. Ni España ni ningún otro país que haya habido en la Historia o que pueda haber. Pero, además, precisando un poco las cosas, se observa que el calificativo de místico, en cualquier caso inadecuado, en modo alguno conviene al pueblo español, que más bien ha sido escolástico.

Lo que un pueblo sea sólo puede saberse por su cultura, ya que lo único que queda visible y tangible de un pasado son las formas cultu-

rales que haya creado. No tiene sentido predicar de un pueblo una condición más que cuando esta condición se encuentra perdurable a través del tiempo, en todas las épocas conocidas. Mas he aquí que en las formas culturales españolas sólo se acusa alguna nota mística en un plazo de tiempo concretamente determinado, caracterizándose nuestra cultura antes y después de ese período, enmarcado en límites cronológicos precisos por una notoria ausencia de elementos místicos en comparación con otras culturas europeas.

Hasta el siglo XVI no hay en nuestra literatura un sólo escritor místico, salvo, a lo sumo, Raimundo Lulio, si cabe llamarle místico a su paracausalismo, y si cabe considerarlo, cosa que yo dudo, como un producto de la cultura cristiana; pues todas sus fuentes intelectuales manan en páginas islámicas, hasta el punto de ser el único filósofo de la Edad Media que haya ignorado el latín. Tampoco hay nada místico desde finales del XVII. Dura, pues, nuestra mística lo que el Imperio: hasta Rocroy.

Lo que en nuestro medioevo predominaba es un sentido realista, apagado a la tierra, patente en el cantar de Mio Cid en comparación con la Chanson de Roland, en Juan de Mena en comparación con Dante y en Santo Domingo de Guzmán en comparación con San Francisco.

Yo no conozco, al menos hasta el siglo XVI, ningún escritor español del tipo de Ruusbroek o del maestro Eckhardt. Y si alguien los tiene en el bolsillo, que los enseñe sin tardanza. El foco místico de Europa estaba entonces —¿entonces?— en Flandes y Alemania.

Por los flamencos vino a España la literatura mística, a la par que

sa y otra económica. Todos los delegados serán miembros de ella. (Efe).

Declaración del señor Aranha. Río Janeiro, 15.—El ministro de Negocios Extranjeros del Brasil señor Aranha hizo la siguiente declaración ante los periodistas:

En las horas graves de riesgo y peligro tanto los individuos y las naciones deben saber cuáles son sus amigos verdaderos. Estoy seguro de que un ataque contra América haría que los pueblos americanos se mostraran solidarios y amigos.

Se cree que no tardarán en cesar las operaciones en la península de Bataam.

Tokio, 15.—Informaciones recibidas en esta capital dicen que en la península de Bataam puede esperarse para fecha próxima la terminación de la resistencia norteamericana. (Efe).

El Rey de Inglaterra invitado por Roosevelt a visitar los EE. UU. Liborno, 15.—Roosevelt ha invitado al Rey Jorge VI de Inglaterra, a visitar los Estados Unidos, según afirma el diario «Teógraf» en uno de sus entrefolios. (Efe).

Llegada del Conde Ciano a Budapest. Budapest, 15.—El Conde Ciano, Ministro de Asuntos Exteriores de Italia, ha llegado a las diez de la mañana a la capital húngara. (Efe).

Badapest, 15.—El Ministro de Asuntos Exteriores de Italia ha sido recibido en la estación por el Presidente del Consejo de Ministros de Hungría, von Bardonffy, a quien acompañaban miembros de su Gabinete y personalidades políticas de la nación. Los jefes de las misiones diplomáticas de los países signatarios de los pactos Tripartito y Antikomintern se hallaban también presentes. (Efe).

Discurso del representante yanqui Summer Welles, en la Conferencia interamericana. Río de Janeiro, 15.—En la reunión preliminar de los jefes de Delegaciones que toman parte en la Conferencia Panamericana, el Subsecretario de Estado norteamericano, Summer Welles, pronunció una alocución en la que se refirió primeramente a los acontecimientos de la guerra en Europa hasta la entrada de la URSS en el conflicto. A continuación hizo un resumen de los esfuerzos realizados por los Estados Unidos para conseguir un arreglo amistoso con el Japón. A

pesar de nuestros esfuerzos —añadió— los japoneses por instigación de los alemanes y siguiendo sus mismos métodos atacaron súbitamente a un país que era amigo del Japón y que se había esforzado por encontrar la base del establecimiento de una paz justa y duradera en el Pacífico.

Se refirió después a la solidaridad panamericana y declaró: La mayor seguridad de que nuestra gran asociación de pueblos independientes podrá sobrevivir a este cataclismo mundial estriba en la unidad con que hacemos frente al peligro común.

Expresó sus dudas sobre la protesta de amistad hecha a las naciones suramericanas por Alemania y el Japón, y dijo que esas naciones tienen por finalidad conquistar el mundo entero, pero agregó que el comienzo del año 1942 ha señalado un cambio en la marcha de los acontecimientos, y los Estados Unidos se encuentran ahora en guerra.

Puso después de relieve el inmenso esfuerzo de guerra que los Estados Unidos tienen intención de desplegar durante este año. Recordó la ruptura de relaciones comerciales de algunas Repúblicas americanas con el Japón, y añadió: Es de importancia capital el que estas medidas se extiendan con el fin de impedir toda transacción comercial o financiera en el interior de nuestro hemisferio que indirectamente pueda beneficiar a los agresores o causar un perjuicio evidente a la defensa del hemisferio.

Los Estados Unidos —agregó— se han comprometido a prestar ayuda financiera e industrial en todos los puntos en que sea necesario, con el fin de aliviar las probables pérdidas que sufrirán la economía doméstica de todas las Repúblicas americanas a consecuencia de la eliminación de todas las actividades económicas extranjeras que son necesarias para la defensa común.

Anunció después que se ha creado un organismo especial dentro de la oficina de organización de la producción con el fin de facilitar la expedición de los pedidos procedentes de los Estados suramericanos. Terminó haciendo un llamamiento a la unidad continental y atacando con violencia a Alemania y al Japón. Ninguna paz será posible —afirmó— mientras no sean vencidas las potencias del Eje. Cuando ese momento llegue, los hombres de buena voluntad habrán de estar dispuestos a construir los cimientos de una nueva y más duradera libertad, moralidad, justicia y sobre todo, inteligencia. Nuestra abnegación se medirá por el esfuerzo que hayamos realizado en pro de la regeneración mundial. (Efe).

Ella nos ha contado, con ese idioma suyo que sabe a pan de trigo, la doble tensión que tiraba de su alma hacia el cielo y hacia la casa, el jardínillo, la acequia y la ropa blanca, sin faltarle un botón. Al cabo, el cielo prevaleció. Y si no es mística siempre, siempre nos parece divina, cuando ya no puede bullir en el corazón de lo eterno, o cuando enciende el puchero para las monjitas o repasa las sábanas.

A su imagen y semejanza, su ciudad. También Avila, contemplada desde un otero al sol poniente, parece irse, como un cometa, hacia arriba con su muralla, sus puertas, su catedral, su Santo Tomás, sus torres, sus tejados y sus tumbas, mientras un cordel invisible y tirante la prende, desde sus hondos barrancos, al rumor del Adaja entre pedruscos, a la tierra y los deberes de la tierra.

-El día en Santiago de Compostela y en la Región-

La Universidad y el Ayuntamiento

"El Ideal Gallego" de hoy inserta las líneas que siguen, con el epígrafe "La urbanización de la Avenida del Camino Nuevo":

"La Universidad ha elevado un escrito al excelentísimo Ayuntamiento de Santiago solicitando la expropiación de determinados terrenos, en la zona de la Residencia de Estudiantes, a cambio de lo cual la Universidad se haría cargo de la urbanización de la vía de acceso que parte de la Avenida de Rosalía de Castro."

Fué un error —aquí en donde se agudiza el problema de la vivienda— "acelerar" la expropiación de inmuebles en el Camino Nuevo para después permitir que los solares se conviertan en receptáculos de toda clase de inmundicias, cual acontece hoy. ¡Y saber que hubo "primas" a fin de desalojar las casas "a todo tren"! Porque no hace cuatro meses —como alguien afirmó— y si más de un año que hicieron venir a tierra los inmuebles, dejando otro en ruina.

Desconocemos las condiciones que figuran en la solicitud a que hace referencia el rotativo, mas es de suponer que el Concejo resultará beneficiado. Veremos si ahora se construyen, rápidamente, como las circunstancias aconsejan, los ramales de carretera que empalmarán con la general a la Residencia. Sea cual fuere el acuerdo que la Corporación municipal adopte, hay que acometer los trabajos sin más demoras, por razones de higiene y urbanización, muy dignas de tener en cuenta.—RASAL.

Se piden 120 años de presidio para una vecina de Cerdedo

Finalizó en la Audiencia provincial de Pontevedra la vista de un proceso de La Estrada, contra la vecina de Chamadoira (Cerdedo) Hermógenes Blanco Montenegro, acusada de asesinato frustrado por medio del arsénico.

Según las acusaciones, la Hermógenes, enemistada por intereses de su cuñado Manuel Blanco Caramés, entró el 28 de mayo de 1940 en la casa de éste y aprovechándose de que en la cocina se encontraban solos dos niños de corta edad, arrojó en la pota del caído cierta cantidad de arsénico. Al temer después dicho caído las siete personas de la familia y un convidado llamado Manuel Gil, se sintieron enfermos y analizado el mencionado alimento por el Instituto de Toxicología resultó contener una cantidad de arsénico.

Desfiláronse numerosos testigos. Tanto el Ministerio Fiscal, como la acusación privada, por cada uno de los ocho asesinatos frustrados solicitaron la pena de 15 años de reclusión.

Vacantes de veterinario y matrona El Ayuntamiento de Abadín (Lugo), anuncia por concurso de traslado las plazas de veterinario y matrona, con los sueldos de 3.500 y 1.350 pesetas, respectivamente.

Velada teatral de los jóvenes de Acción Católica

Organizada por el Centro de Jóvenes de Acción Católica de Sar, el próximo domingo día 18, a las cinco y media de la tarde y en el teatro de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, se celebrará una velada teatral en la que se pondrá en escena el drama en cuatro actos y un prólogo, titulado "Lázaro el Lindo". La agrupación "Muñeira" dirigida por el dinámico joven Manuel Sando Leis, interpretará en los entreactos varios números de su selecto repertorio.

Las entradas para esta velada pueden recogerse en el local social de la Juventud, Rúa del Villar 42, 1º, de ocho a nueve de la noche.

Nota de la Delegación Regional del Trabajo

La Delegación Regional del Trabajo n.º 5 envía a pro su inscripción a siguiente nota:

"En evitación de posibles abusos por parte de personas desaprensivas que invocan una representación del Ministerio de Trabajo para la obtención de publicidad de la revista que edita dicho ministerio, se hace público que no se ha concedido representación alguna de la revista de Trabajo para solicitar anuncios, debiendo poner a disposición de las autoridades a aquellos sujetos que invoquen dicha representación o empleen procedimientos para obtener publicidad en la citada revista que se salga de la mas estricta corrección.

La Coruña, 15 de enero de 1942.—El Delegado Regional de Trabajo

Petición de mano

Por don Rafael Ladreda, fué pedida en La Coruña a doña Eugenia Sánchez, viuda de Alonso, la mano de su hija Purificación para el joven don Antonio Raza. La boda se celebrará en fecha próxima.

Licenciamiento

Se ha resuelto sean licenciados y pasen a la situación de reserva, con arreglo a los preceptos del artículo segundo del Real Decreto de 20 de agosto de 1930, los individuos pertenecientes a los reemplazos de 1933, 1934 y 1935 que se encuentran en filas, así como cualquier otro del reemplazo anterior a los citados que, por causas extraordinarias, se encuentren igualmente presentes siempre que concurra la circunstancia de que el retraso de incorporación a filas no hubiese sido motivado por consecuencia de proceso, cumplimiento de condena o sanción impuesta.

El licenciamiento dará principio a los cinco días de la publicación de la presente Orden en el "Diario Oficial del Ministerio".

Serán licenciados los oficiales y suboficiales de complemento y provisionales que pertenezcan a dichos reemplazos y que voluntariamente lo soliciten de su jefe respectivo.

RAZA

Es la película de ESPAÑA

Necrología

A los 75 años de edad y después de recibir con gran fervor todos los auxilios espirituales, falleció en esta ciudad don Angel García Rodríguez.

De carácter afabilísimo y consecuente trabajador hacia que fueran muchas las personas que le distinguían con su amistad, causando su muerte honda con dolencia, como ha de evidenciarse mañana en los funerales y sepelio.

A toda su apreciable familia, especialmente a la atribulada viuda doña Manuela Torres Mañá, así como a sus hijos Manuel y Antonio e hijo político, el notable entallador don José Liste Naveira, igualmente que al hermano político, acreditado industrial don Maximino Torres Mañá, todos amigos nuestros, enviamos el pésame.



Noticario de FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N.-S.

EXPULSION

El jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS dirigió al delegado provincial de Prensa el siguiente comunicado:

"Habiendo sido depurado por esta Jefatura Provincial el afiliado GABRIEL MONELOS RODRIGUEZ, con arreglo a la Ordenanza general de depuración, y hallándose incluido en los principales apartados de la misma:

Esta Jefatura ha resuelto expulsarle del Movimiento, procediendo, por lo tanto, esa Delegación a suspenderlo en el cargo de censor que viene desempeñando.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—La Coruña, 14 de enero de 1942.—El Jefe Provincial, Diego Salas Pombo."

Sindicato Español Universitario

Se ordena a los camaradas que a continuación se relacionan, se personen en las oficinas del Departamento de Organización de este Distrito Universitario, Rúa Nueva 18 1º, para enterarse de un asunto de interés, antes de la trece horas del próximo día 20 de los corrientes:

- Braio Astray Romero
José Ramón Bermúdez Barreiro
Santiago Cimadevila Covelo
Clemente González Peón
Miguel López Bravo Romero

Responsabilidades políticas

Se instruye expediente de responsabilidad política a Enrique Vidal Bustamante, Joaquín Pequeira Quiroga, Pedro Peasob Barreiro, Andrés Padelo Vila, Daniel Vázquez González, César Peasa Peña, Arsenio Santemaría García, Francisco Vázquez Lojo, Ricardo Sanmartín Fernández, Ramiro Prieto Carnadas, José Posada Torres, Jesús Porta Coto, Angel Bautista Martínez, Daniel Prieto Lorozeo, Ramiro Morales Baqueira, Vicente Ledo Pico, Almanzor Rodríguez Loarido, José Pazó Collazo y Francisco Rey Ramos, todos vecinos de Vigo.

—Santiago Gabia Ramos y Telesforo Valadares Martínez, ambos de Tomiño; José Paga Paro, de Bouzas; José Lois García, de Puentevedras; Manuel Sbarria Oubiña, de Portas; José Romero Peña, de Covelo; Agapite Núñez Núñez de Moraña; José Barreiro González y Manuel Castro Barros, de Barro.

—Gabriel Ordóñez Pose, marino, soltero y Miguel Mate Mato, también marino y soltero, de Malpica.

Servicio Español del Magisterio de Educación Nacional (SEM)

En el día de hoy ha tomado posesión del cargo de Secretario del SEM del partido de Santiago Ordenes, la camarada Corona de Jesús Vidal Lombán.

Por haberse agregado desde primero de año a esta Delegación a de partido de Ordenes, se pone en conocimiento de los camaradas de dicho partido que las oficinas de la misma están situadas en la Rúa Nueva 18, 2º que es a donde se han de dirigir en lo sucesivo.

Central Nacional Sindicalista

OFICINA DE COLOCACION AVISO

Se interesa la urgente presentación en esta oficina de los señores patronos que se relacionan, para enterarse de un asunto de suma importancia para los mismos.

- Amparo García Martínez
Roberto González de Blanco
Luis Gómez Rauz
Luis Hortas Vázquez
Juan Hernández Pérez
Juan Harguindey Harguindey
Bernardino Herrero Martínez
José Isúa Pardo
Imprenta y Encuadernación del Seminario Conciliar
Dolores Iglesias Vilas
Luis Ksado Fernández
Daniel Lozano Bartolomé
Jesús Lago y Lago
José Linares Edreira
Manuel Lago Aller
Ramon Lafuente Cobas
Viuda de Lesmes Gutiérrez
Victor López Barrio
Baldomero Lois Asorey
Hijos de Lantero S. L.
Arturo Lado Peasob
Manicomio de Cojojo
Manuel Maide López
José Mera Soto
José Mayo

SINDICATO LOCAL DE INDUSTRIAS QUIMICAS

Se ruega se presenten en esta Delegación, por un asunto que les interesa, los señores siguientes:

- Regimiento de Artillería
Instituto Farmacológico Español
Laboratorio Bascansa
Laboratorio Bermejo
Juan Varela Gil

Insuperable ¡Magnífico! RAZA

Almanaque

El representante en esta ciudad de la "Casa Aivear" (vinos y coñacs Montaña), don Roberto Pinato, ha tenido la atención, que agradecemos, de obsequiarnos con artísticos calendarios para el año actual.

Abando a el domicilio

Por interesarle su hija Sarafina Sánchez Sampedro, vecina de Santiago calle de San Lorenzo número 10 se procederá por los agentes dependientes del Gobierno civil a averiguar el paradero de Marcelina Sampedro Pouso, de 85 años, que tiene a go perurbadas sus facultades mentales; leido sus señas persona es delgado, estatura baja, muy pálida de cara, viste de luto, calza zapatos, lleva mantón al cuello y se refiere a la cabeza. Caso de ser hallada deberá reintegrada a su domicilio, dando cuenta al Gobierno civil.

Retiro mensual

El sábado día 17 a las ocho menos cuarto en punto, tendrá lugar en la iglesia conventual de las Madres Mercedarias el retiro mensual que organiza el Consejo Diocesano de los Jóvenes de Acción Católica.

Con tal motivo se recuerda a todos los jóvenes de Acción Católica la obligación que tienen de asistir y se invita a los demás jóvenes de Santiago.

Sabatina

Mañana sábado, en el altar de la Anunciada se tendrá la tradicional Sabatina para congregantes de la misma advocación, con Misa de Comunión, armonización y canto de la Santa Gregoriana.

Durante esta temporada será a las ocho y media.

RAZA

Nunca la olvidará

El festival de pasado mañana en Capitol

Son muchas las personas que han encargado sus localidades para asistir al acto que el domingo próximo se celebrará en el cine Capitol, cuya recaudación se destinará, como es sabido, a la construcción de edificios para Escuelas de la Milagrosa en Santa Marta.

Mañana se publicará el programa de este festival que tanto interés ha despertado por tomar parte en él elementos de tanta valía como el "zagallo canterano" Manolito Castromi y la ronda a de los Luises, además de la proyección de una gran película a hablada en español.

Movimiento demográfico

Nacimientos: Manuel Vilouta Marcos, José Tubio Martínez, Amalia Calvelo Rosende.

Defunciones: Carmen Rivas Iglesias, de 16 años de Vilvestro; José Salvade Vilas, de 66, casado, de Bando; Sor Peregrina Lens Mondil, de 67, soltera, de Bevil; Angel García Rodríguez, de 75, casado, de la calle del Medio; Carmen López de Rego y Labarta, de 79, de la calle de Santa Clara.

Matrimonios: Manuel Montero Muña con Mameña Martínez Dantas, Vilvestro.

Juan Ronda Núñez con Carmen Antelo Tojo, Salomé.

Salón Teatro

Mañana

MARGARET SULLAVAN y JAMES STEWARD

Una pareja cinematográfica perfecta, en un film encantador

EL ÁNGEL NEGRO



Hablada en Español

Principal

MAÑANA GRANDIOSO ESTRENO EL DIFUNTO ES UN VIVO

CON Antonio Vico y Mary Santamarina

Un millón de peripecias a cual más graciosa, provoca un millón de carcajadas! El genio y el ingenio del mejor actor cómico dando vida a personajes "difuntos-vivos" cada cual más dislocante.

A LAS 5 1/4, 7 1/4 y 10 1/4

Muy pronto:

RAZA!

FILMOFONO presenta



CAPITOL - La pantalla de los éxitos

MAÑANA EN FUNCIONES DE GALA - Monumental Estreno - EN ESPAÑOL

La maravilla de las maravillas

Realizada por el procedimiento MULTIPLANO TECNICOLOR



FILMOFONO presenta



Blanca Nieves y los siete enanitos

ULTIMAS NOTICIAS

Sancciones gubernativas

Las personas que a continua- ción se relacionan fueron multa- dos por el señor Gobernador civil con las cantidades que se expresan:

Juan Abeigón Blanco, de No- ya, 25 pesetas, por viajar sin sa- lvoconducto

Mercedes Fernández Tarrío, de Santiago, 50 por lo mismo que el anterior

Encarnación Vila Rodríguez y Magdalena González Núñez de Santiago, 50 por lo mismo que el anterior

Teresa Otero Sánchez, de Ar- zúa, 50 por lo mismo que los anteriores

Lorenzo Estalote, de Mazari- cos, 150 por embriaguez y escán- dalo

Mercedes Vázquez Lourido, de Neda, 50 por infracción de las disposiciones de Abastos

Andrés Grana Casas de Val- doviño, 100 por alcohólico y bas- femo

Marí Rey Carracedo, de San- tiago, 50 por hacer compras fue- ra del recinto de la feria

Dolores Blamonde Cabev y Maximino Acuña García, de San- tiago, 75 a cada uno

Carmen Rivera Dana, Brígida Roel Sánchez y Dolores Fernán- dez Rey, de La Coruña, 50 a cada una

Soledad Couto Santo, de La Coruña, 50

Ángeles González Pacheco, de La Coruña, 50

Dolores Pardos Yáñez, de Fe- rrol del Caudillo, 50

Manuel Santos Castilla, de Puerto del Son, 50

Antonia Antelo Beiras, de San- tiago, 50

Juana Antelo Domínguez, de Santiago, 50

Leonor Vales García, Josefa Mallo Roel, Rita Regueiro N. y Josefa Fachal Esporas, de Abe- gaudo, 50 a cada una

Manuela Lendoiro López, Ma- ría Merante Patiño, y Dorinas Couceiro García, de Cesuras, 50 a cada una

Dolores Cellazo García, y Va- lentina Sánchez Sánchez, de La Coruña, 50 a cada una

Todos ellos por infracción de las disposiciones de Abastos

Eduardo del Río, de La Coru- ña, 100 por negarse a firmar el «Recibo» en un decreto de la Fiscalía Provincial de la Vi- vienda

Olivia Vila N., de La Coru- ña, 75

Enrique Rodríguez Saavedra, de idem, 500

Josefa Rivadulla González, de idem, 500

Francisco Vilarinho Rodríguez, de idem, 250

Todos por presentar denuncia falsa y ponerse de acuerdo para desvirtuar a los agentes de la Autoridad

María Teresa Lobeira, Consue- lo Abalo, Josefa Fernández Gar- cía y Aveina Casal Vidal, de Villagarcía (Pontevedra), 50 pe- setas a cada una

María Inés Blanco, de La Coruña, 50

María Calviño, de Laracha, 50

Josefina López Rey, de La Coruña, 50

Blanca Cardal Rey, Carmen Rodríguez Rial, Josefa Carballo Pérez y Carmen Antelo Dantón, de La Coruña, 50 pesetas a cada una

Antonio Giraldés García y Germán Giraldés Barreiro, de Pontevedra, 25 a cada uno

Carmen Lago Caamaño, de Mu- ña, 75

Babina Basoa Castro, de Na- rón, 75

María Ares Rey y Socorro San- martin, de Fene, 75 a cada una

Dolores Saura Solera, Isolina Montero Soto y Manuela Casti- ñeiras Santos, de El Ferrol del Caudillo, 75 a cada una

Carmen Pérez Casais, Josefa Pérez Casais, José Sobro Ore- lián, Hermilina Ruiza y José Ju- de Torrado, de Riveira, 100 a cada uno

Francisca Outeiral, Teresa Ventoso Calo, Carmen Anado Chouza, Manuela Alonso Boo- celia de Orense Marco, Nieves Ricoy González, Julia García Martínez, Francisca Martínez María Rigo Martínez y Ama- lia Oleiros, de Son, 100 a cada uno

Encarnación Oubiña Búa, En- carnación Rial Abraides, Encar- nación Muñiz Castro y Federico Vázquez Calvete, de Cambados (Pontevedra), 25 a cada uno

Amelia Borua Pazos, de Ar- teijo, 50

Todos ellos por infracción de las disposiciones de Abastos

María García García, de Co- ristanco, 50 pesetas por no con- tester la verdad a las preguntas de la Guardia civil

Pedro Lago Agra, de Santiago, 50 por escándalo

Concepción Lois Caamaño, de Santa Comba, 50 pesetas, por escándalo

María Freire Herva, de Puen- tedeume, 50 por efectuar com- pras fuera del mercado

Alejandro Peiteado Mariñas, de Neda, 250 por embriaguez y falta de respecto a los agentes de la Autoridad

Ana Román Pombo y Dolores Bermúdez Díaz, de Arteijo, 50 a cada una, por comprar fuera del recinto de la feria

Delegación de Abastos de Santiago

SUMINISTRO DE PATATAS

Durante los días 17 al 19, ambos inclusive, se efectuará un suminis- tro de patatas al público cuyas car- tillas de abastecimiento correspon- dan a los establecimientos números 1 al 30, ambos inclusive. El racionamiento será de un kilo por per- sona, previa anulación de los cua- dros correspondientes a dichos días de las hojas habilitadas para este artículo. Los titulares de cartillas que aun no se hayan provisto de las mismas, podrán verificarlo en sus respectivos establecimientos o en esta Delegación.

Los detallistas, a quienes se les recuerda la prohibición de suminis- trar dicho artículo a las cartillas cuya anulación de ejemplares les ha sido comunicada oportunamente, re- tirarán sus cupos de la C R E P A, en el día de mañana, viernes 16.

Los poseedores de patatas se ab- tenderán de recogerlas, en evitación de las sanciones a que hubiera lugar.

Santiago, 15 de enero de 1942. El Alcalde-Delegado.

PRESENTACIONES

Para enterarse de asuntos que les interesan, deben personarse en las Oficinas de esta Delegación de Abastecimientos las siguientes per- sonas, cuyos domicilios en esta ciu- dad se ignoran:

Doña Amparo Silva Gómez. Señor Hijo de Rafael Calzada.



PRIMER ANIVERSARIO DE

D.ª Dolores Garea Ponte DE PORTEIRO

R. I. P.

El acto fúnebre que se celebrará el sábado 17 del corriente a las once de la mañana en la iglesia de San Miguel dos Agros y el del lunes, 19, en Santa Marina de Ga- foy (Frades) se aplicarán en sufra- gio de su alma.

La familia ruega a las personas piadosas y de su amistad, la asis- tencia a alguno de dichos actos.

Santiago, 16 de enero de 1942.

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13.30 a 15.30):

13.30, Apertura de la estación; Música variada: Rondino, Beetho- ven; Arlesiana, Bizet; Vito, Pop- per; Danza española, Granados; Evocación, Albéniz; Córdoba, A. bénez.

14, Santoral del día; Música de banda: Aires españoles, Tresa; La tempranica, Giménez; Maru- xa, Vives.

14.30 Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

14.45, Información regional.

15, Música ligera.

15.30, Fin de emisión.

21, Apertura de la estación; Orquesta: Sinfonía en re menor, César Franck; a) Lento, allegro no troppo; b) Allegretto; c) Alle- gro no troppo.

21.45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

22, Información regional.

22.15, Emisión dedicada al so- cio protector (siscos a petición)

22.45, Música de baile.

23, Cierres de la estación.

Venta

En Villagarcía de Arosa, y al- lado de la playa Compostela, fren- te a la estación del ferrocarril, se vende un excelente solar de quince metros de frente, por treita y cuatro de fondo, por donde está la playamar. Es propio para construir en él dos chalets, con vistas a la bahía.

Informes: Notaría de D. Constán- tino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1, 1.º (encima de la Farmacia del señor Gómez Ulla). Tel. 1989.

Venta

de una casa con huerta y molino, sita en Ferveña número 10, que confina con el Sanatorio de Conjo

Del precio y condi- marán en la misma y el consjer- de la Cámara de la Propiedad.

Juan Suárez Castro, de Neda, 50 por embriaguez y escándalo

Teresa Losada, de Bión, 25 por infracción de las disposicio- nes de Abastos

Antonio Durán Vézoso, de Neda, 50 por embriaguez

Florentina Pérez Gómez, de Riveira, 250 por celebrar uba- le después de la hora que es- taba autorizada retirándose de la autorización.

Tokio.—Las fuerzas japonesas que operan en Ma- lasia, continúan persiguiendo al enemigo que se retira en desorden.

Han sido ocupadas varias posiciones estratégicas en Malaca, causando al enemigo que las ocupaba gran- des pérdidas tanto en material como en hombres.

En Nangur fueron atacados los aeródromos, des- trozando varios aparatos que se hallaban en tierra.

Ataques contra Singapur

Tokio.—Catorce aviones británicos han sido derriba- dos en un ataque contra Sin- gapur.

La aviación japonesa, atacó las instalaciones de esta ciu- dad ocasionando en ellas grandes incendios.

Fuerzas australianas en acción

Singapur.—Según un co- municado británico, las fuer- zas australianas que operan en este sector han entrado en acción, causando grandes ba- jas al enemigo.

Capitán de corbeta conde- corado

Berlín.—El Führer-Cancil- ler ha concedido la hoja de roble de la Cruz de Hierro al capitán de corbeta Kreisler, por los servicios prestados al mando de un submarino que ha conseguido hundir gran número de unidades navales enemigas.

«El difunto es un vivo»

Pocas películas consiguen po- seer al mismo tiempo todos los elementos que hacen que se les de el título de perfectas

Son estos elementos princi- pales interés, movimiento, perfecta toma de vistas y primeros pla- nos, decorados y montajes. Pero por encima de todos destacan la dirección y la interpretación.

Todos estos elementos hállanse en tal grado de perfecta coordi- nación en «El difunto es un vivo» que hacen de esta película un prodigio de armonía, es decir, una película perfecta.

«Maravillosa» es la interpre- tación que Antonio Vico hace de los cuatro principales personajes de la cinta.

Exquisita, como su voz, es la personificación que realiza Mary Santamarina.

«Formidables! Agil! Completa- mente moderna y dinámica es la genial dirección de Iquino.

«Pero aún hay más! La comici- dad más desbordante y la más moderna y pegadiza música que sirve de ritmo y constante fonda- do a la más bella y moderna de las películas

Ritmo, luz, alegría y dinamis- mo distribuyen a raudales Anto- nio Vico y Mary Santamarina en «El difunto es un vivo».

Usted no olvidará esta película que marca un avance del cine español.

Mañana en el Principal.

Venta

A voluntad de sus dueños se vende la casa número 18 de la ca- lle de la Rúa Nueva de esta ciudad, libre de todo gravamen e inscri- pta en el Registro de la Propiedad.

Del precio y condiciones infor- mará D. Bruno Bartolomé Santaló, Aigalia de Arriba número 6 De doce a una y de seis a siete.

Abstenerse intermediarios.

Venta

Se vende una casa en sitio cen- trico.

Darán razón en Cervantes, nú- mero 6, 2.º

Se vende

la casa número 7 de la calle de las Huertas, de esta ciudad, con una buena extensión de terreno a huer- ta y frutales

De su precio y condiciones infor- mará el Procurador D. Domingo Sánchez Guisande, Plaza de la Inmaculada, o por carta a Juan Bautista Iglesias, en Lalín (Pal- mión).

SE VENDE una casa de planta baja y alta.

Razón: Santa Clara número 6, bajo.

Venta

Se vende la casa número 4 de la calle de los Laureles de esta ciu- dad. Es libre de gravamen y está inscrita en el Registro de la Pro- piedad De su precio y condiciones informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1 (encima de la Farmacia del señor Gómez Ulla). Tel. 1989.

INFORMACION NACIONAL

Los servicios de correos

Madrid.—El «Boletín Ofi- cial del Estado», en su núme- ro de hoy publica un Decreto del Ministerio de la Goberna- ción aprobando el Reglamen- to de la Inspección de los servicios de Correos

Los ascensos militares

Madrid.—También publica el «Boletín Oficial», varios decretos por los que se con- ceden los ascensos militares que se hicieron públicos en la referencia oficial del último Consejo de Ministros.

Sección Médica

CLINICA DEL DR. MERINO —

Enfermedades de la PIEL, VENE- REAS, VIAS URINARIAS (riñón, ve- jiga y próstata).—ELECTROTERA- PIA y RADIUM. Preguntorio, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis. ¶

J. GARCIA GONZALEZ

CIRUJANO DIPLOMADO DEL HOSPITAL MILITAR

Consultas y operaciones de Ci- rugía General y Especial de Oídos- Nariz y Garganta.

FRANÇO, 36 Y 38, 2.º

Dr. Alejandro Novo

de la maternidad de Barcelona Partos y enfermedades de la mujer

Carrera del Conde, 12, 1.º.— T. 102

M. Castiñeiras

CIRUJÍA GENERAL

Enfermedades del

RIÑÓN—PRÓSTATA—VEJIGA

Consulta: 10 a 12 y 4 a 6. CALDERERÍA 12, 1.º.— SANTIAGO

Anuncios breves

PERMANENTES A 10 PESETAS con toda garantía. Traiga la cabeza lavada.

VARELA

Cantón del Toral, 1—1.º

TEL. 1861—SANTIAGO

ANTONIO RIOS RONQUETE

Abogado—PROCURADOR de los TRIBUNALES

PROCURADOR ECLESIASTICO

Avenida de Figueroa, 3 (antes Fajera)

Teléfono, 1547—SANTIAGO

Radio TELEFUNKEN normal y

extracorta se vende.—Razón: Hó- rreo, 94 (taller radioeléctrico).

COCHES DE ALQUILER ECO-

NÓMICOS. Servicio permanente.

Para informes: Tafona, 6. Telé- fono 1182. Adriano Martínez.

Construcción de Stadium

Zaragoza.—El Ayunta- miento acordó facilitar gra- tuitamente los terrenos para el emplazamiento de un sta- dium en aquella ciudad.

El acuerdo ha sido comuni- cado a la Federación Nacio- nal de Fútbol.

La Medalla de Oviedo

Oviedo.—El Ayuntamiento acordó costear la medalla de la ciudad a todos los defenso- res de Oviedo. Esta medalla ha sido concedida a todos los defensores que estén en pose- sión de la Medalla militar, otorgada por los servicios prestados en el asedio de Oviedo.

DR. JORGE ECHEVERRY

CATEDRÁTICO DE MEDICINA

Huesos, Músculos, Articula- ciones, Vasos y Nervios.

Senra, 9. Santiago

TELEFONO 1941

Clinica de

M. REY BUSTO

EX PROFESOR AYUDANTE DE CLASAS PRÁCTICAS DE PATO- LOGÍA MÉDICA

MEDICINA INTERNA GENERAL

Especialidad

Digestivo: (Estómago, Intes- tino, Hígado, etc.)

Nutrición: (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgadez, etc.)

Reumatismos y Sangre.

Consulta de diez a doce y de cua- tro a seis.—RUA DEL VILLAR

NUM. 57. SANTIAGO.

TELÉFONOS: CLÍNICA, 1647.

DOMICILIO, 1022.

Alfonso Bouzón Canelo

MÉDICO

INMACULADA, 9

Horas de Consulta: De once a una y de cuatro a seis.

TELÉFONO 1893

DOS o CUATRO CHICOS BIEN se admitirían en casa honorable. Buen trato.—Razón en la Adminis- tración de este periódico.

Singer, 8 H. P. 4 puertas. Se dan auto patente médica, cupo.—Razón Garage Silva, Hórreo, 44.

COCINERA COMPETENTE se necesita. Inútil sin buenos informes. Razón en Cuesta Vieja, 6 y 7.

SE VENDE la casa de la Rúa de San Pedro número 3.—Razón, Enseñanza, 9, 2.º

ENRIQUETA SILVA DE GU- TIERREZ, Profesora en Partos, con Matrícula de Honor por libre, Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º

Teléfono 1.485.



R. I. P.

EL SEÑOR

DON ANGEL GARCIA RODRIGUEZ

falleció cristianamente en el día de ayer, a los 75 años de edad

confortado con todos los auxilios espirituales

Su desconsolada esposa Manuela Torres Mañá; hijos Manuel, Antonia, Carmen y Encarnación; hijos políticos José Liste Naveira y Anuncia A varez Prado; hermanos políticos José y Maximino; nietos, primos, sobrinos y demás parientes

RUEGAN encarecidamente a sus amistades y demás personas piadosas una ora- ción por el alma del finado y la asistencia al funeral de entierro que tendrá lugar mañana sábado, día 17, a las doce, en la iglesia parroquial de Santa María del Cami- no y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio general de Santo Domingo; por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: CALLE DEL MEDIO núm. 32.

Santiago, 16 de enero de 1942.

TIERRAS DE ORAN

Remiso andaba a trabar batalla con la gente agarena, que preparada y numerosa aguardaba el inminente choque de las armas, el conde Pedro Navarro, capitán de las huestes de España frente a Orán, pensando que la luz del día no podría alcanzar al fin de ella, cuando a la acción hubo de decidirle el presagio de la gran victoria que, transido de fe, le comunicó el mejor mandatario que pudiera hallar para su inquietud de las cosas por suceder, el afán de amor de una Reina, a la Patria nacida de su amor.

Cisneros, alejado de la lucha por el deseo de sus hombres de guerra de preservar su preciosa vida, ganó con su espíritu magnífico para España aquel día la plaza de Orán.

Horas, muy pocas horas después, tremolaban en las almenas más altas de la ciudad rendida estandartes de Castilla bajo la cruz del Redentor.

Horas, muy pocas horas después, era consagrada una Mezquita a Nuestra Señora de la Victoria, el Gran Cardenal disponía la construcción del primer hospital.

El sagaz y fino instinto político de la Reina Católica señalaba a su pueblo el camino de su expansión y su grandeza; dictaba su mandato el interés de la joven nacionalidad rescatada en ocho siglos de Cruzada, y se expresaba en las palabras dirigidas a sus descendientes aquel breve, imperial y civilizador designio: «que no cesen en la conquista de África...» pensamiento y acción que habrían sido incompleta manifestación del espíritu que la animaba si no fuera seguida de aquellas otras palabras: «de pugnar por la fe».

Pugnar por la fe, en los tiempos de entonces, era extender la civilización, características que en todas nuestras salidas al Mundo ha sido siempre.

Procurar la fe era hacer llegar la verdad, era consagrar la mezquita al culto de la verdad eterna; construir un hospital era propagar la fe, porque era expresión de amor al pueblo conquistado, y propagar la fe con amor era el destino civilizador de España en todo el Mundo, porque era extender el bienestar moral y material a todos los humanos que habían menester de fe y de amor.

Desde el mismo día en que a los españoles conquistaron la ciudad de Orán, Orán fué hasta lo más hondo una ciudad española, y desde ella irradió la acción civilizadora de España por tierras del Islam. Desde el Estrecho de Gibraltar hasta las misteriosas y milenarias tierras del Egipto fueron en dominación efectiva de las gentes de nuestra raza, pudiéndose decir con el cronista que «había adasidas que desde Bugia a la punta de Tetuán, que es cabe Ceuta, no hay lugar, ni cercado, ni aldea, ni aduana, ni valles, ni sierras, ni puertos, ni desembarcaderos, ni ardiotes dispuestos a donde no puedan ofender y hacer guerra que ellos no lo sepan, como se ha de saber». Por todo el itorral de Berbería se hizo sentir el poder de España; por Marruecos se adentró también, y la segunda columna de Hércules fué de nuestra Patria para siempre.

La atención de España, la Imperial y Universal España, hubo de verse a otras rutas del Mundo; otros empeños movieron a sus Reyes a ir cediendo al afán natural de los principios africanos sometidos a reintegrarse en el dominio de sus tierras; los de la Casa de Austria, algunos por otros títulos tan gloriosos, hubieron de poner principio al caso de nuestra larga supremacía en el África. Pero en el correr de los tiempos que se sucedieron, cuántas y cuántas veces, generosa, la sangre de los españoles enrojeció su suelo, cuántos y cuántos sacrificios de hombres de España consumió el martirio, cómo y con qué afán se expandió nuestro espíritu civilizador en las tierras del sol, preoigación de las tierras nuestras.

Tras innumerables vicisitudes llega España, cuatro siglos y medio después de la toma de Orán, tras una gran penitencia y un gran triunfo de su propio ser recobrado, a situarse en atalaya sobre los tiempos nuevos.

España ve que aquellas tierras que conquistaron, obedientes a la postrera voluntad de Isabel la Católica, hombres de España, que han sido de España, cientos de años, se han perdido firmando paces con Francia; lo que el genio español ganó para la Historia de la Humanidad civilizada hoy lo retiene la nación vecina en su exclusivo beneficio; en poco más de un siglo que domina en Orán, por nosotros señalada a su apatencia, ha conseguido el gran imperio de que hoy a contemplamos adueñada.

Pero es que hay más que duele

a todo corazón español. Es que si nuestra acción guerrera, si nuestro dominio militar cedió en las tierras del Oranesado, allí sigue nuestro espíritu colonizador y nuestro esfuerzo hecho vida en la de millares de españoles que siguen fertilizando con su trabajo lo que la sangre de sus antepasados incorporó al acervo de España. Es que otra nación sigue beneficiándose de lo que es nuestro por tantos títulos, y se beneficia de ello por nuestro trabajo y nuestro esfuerzo, no por el suyo, que siempre empleó en ganar la paz cuando no supo ganar la guerra.

Nosotros tenemos misión en tierras norteafricanas, seguimos ligados, en comunidad de destino, con las gentes de alentejo del Estrecho, con las que cruzaron para venir a salvar con nosotros los principios de una civilización de que ellas son partícipes.

Desde su atalaya sobre los tiempos nuevos España puede contar a sus hijos y a los hijos de sus hijos que en tierras del África norteña trabajan y producen bajo una bandera que no es la de su Patria, pero que idioma, habitan y rezan en un idioma que sí es su idioma, y que hacen más grande la civilización con un espíritu que es también el espíritu español, creador de pueblos y de ciudades blancas bajo la luz del sol que alguna vez no se ponía en los dominios de España.

Tierras del Oranesado! Siguen rasgando tus entrañas arados que conducen brazos españoles, muchos millares de españoles rinden su esfuerzo al desexo de explotación de gentes extrañas.

Tus campos tienen raíces de vides y de olivos que plantaron los hijos de aquellos tus primeros conquistadores.

Tierra del Oranesado! Eres una tierra irredenta, que puebla una muchedumbre de irredentos españoles. Pero aquí tu agustia, porque España, que ha sabido encontrar a sí misma, mira en ti como mira en sus hijos que fecundan tu suelo, y os mira unidos con atención, amor y voluntad de redención desde su atalaya sobre los tiempos nuevos.

JOAQUIN CERVELA

GANDHI

(Viene de la primera página).

—Me voy a coser la boca con alambre —le dice al Mahatma— y voy a estar seis semanas sin hablar, comer ni beber. ¿No opinas que esto fastidiará mucho a los ingleses?

Y como el Mathama no manifiesta de pronto un gran entusiasmo, el joven añade:

—También he pensado en irme a un desierto y adoptar allí una postura de absoluta inmovilidad, con las manos cerradas en tal forma que las uñas, al crecer, atraviesen sus palmas y vayan a salir por el dorso. En cuanto al tiempo de permanencia en esta actitud acaso lo mejor fuera subordinarlo al crecimiento de las uñas...

—¡Buena idea! —exclama Gandhi, quien se ha hecho el apótopo de la resistencia pasiva y acepta en principio

Los japoneses llegan a un punto importante que debe considerarse como objetivo final de la campaña de Malaca

Tokio.—El «punto importante no lejos de Singapur» y al cual han llegado las vanguardias blindadas de las fuerzas japonesas debe considerarse como «objetivo final de la campaña de Malasia», según comunican de una base militar en el SE. de Asia.

Las informaciones de la misma fuente precisan que por otros puntos las tropas japonesas han llegado hasta el Sur de Endau, ciudad que ocupa una posición importante frente a Singapur. (Efe).

Los nipones llegan cerca de Singapur

Tokio.—Los despachos procedentes del frente de Malasia precisan que las vanguardias japonesas que penetraron ayer en el Estado de Johore, alcanzaron «un punto importante no lejos de Singapur». Otras unidades blindadas han avanzado a lo largo de la costa oriental y franquearon también, durante la pasada noche, los límites del Estado de Johore (Efe).

Comunicado del Ministerio del Aire británico

Londres, 15.—Los aviones de la RAF han realizado un ataque en masa sobre la zona alemana del Noroeste del Reich. Emden, Hamburgo y otros puertos han sufrido un bombardeo. El objetivo principal del ataque quedó envuelto en grandes incendios provocados en los muelles y astilleros de construcciones navales cuando los aviones británicos se retiraron.

Róterdam y los aeródromos enemigos de los Países Bajos fueron asimismo atacados. De todas estas operaciones no han regresado a sus bases 5 aviones de la RAF. —(Efe).

Desembarco en la isla fortificada de Grande

Tokio, 15.—Elementos de contacto de la Marina japonesa han desembarcado por sorpresa en la pequeña isla fortificada de Grande, situada a la entrada de la bahía de Subic, al Noroeste de Manila.—(Efe).

Los nipones ocupan un importante nudo de comunicaciones

Tokio, 15.—Comunicado del Cuartel General de las fuerzas armadas japonesas: Las tropas imperiales, después de atravesar la frontera de Estado de Malaca, han ocupado el importante nudo ferroviario de Gemas, en la línea férrea que une Singapur a Malaca.—(Efe).

Los primeros prisioneros yanquis llegan a Japón

Tokio, 15.—Han llegado al Japón los primeros prisioneros norteamericanos. Se trata de 442 oficiales y soldados que fueron hechos prisioneros el 12 de diciembre al ser ocupada la isla de Guam.—(Efe).

SEÑORITA:

Ha llegado la Máquina de Coser

CIMA

Véala en los Almacenes de los señores Lorenzo y C.ª Preguntoiro, 62

Completa desorganización de los británicos en Malasia

Tokio, 15.—Las informaciones recibidas del frente de Malasia acusan una completa desorganización de las fuerzas británicas en la región de Gemas al Sur de Kuala Lumpur (donde las tropas japonesas continúan atacando). Otras tropas japonesas que avanzan más lentamente han entrado en Gemas, mientras que otras marchan hacia Malaca, importante base estratégica de Malasia. En toda la península la táctica japonesa es avanzar principalmente por los elementos de choque y dejar a otras fuerzas el cuidado de limpiar la retaguardia.—(Efe).

ALVEAR QUINADO DULCINEA Vino Tónico

Sociedad de Seguros Mu-tuos de Incendios de Casas y demás edificios de Santiago

Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Sociedad, se hace saber a los señores socios que el domingo 18 del corriente, a las doce de la mañana, tendrá lugar, en una de las salas del Excmo. Ayuntamiento, la Junta general ordinaria que propone el art. 33 del Reglamento, y a la vez se ruega la puntual asistencia. Santiago, enero de 1942.—El Secretario, José Luis Soutelo Vázquez.

El gran viajero de España

La gran influencia social la ejercen los hombres, aun más que con las obras de creación que se ofrecen a la inmortalidad, con la vida, en una acción constante de actos y palabras. Uno de estos hombres, cuya vida difusa y profusa, activa y atenta, y siempre apasionada, que ejerció en la España de principio de siglo una influencia más eficaz, fué el marqués de la Vega Inclán. Las Bellas Ar-

tes españolas le deben mucho, pero aún le debe más la didáctica del gusto.

No es momento de discutir sobre lo auténtico y lo falsificado, sobre lo que es realidad y es teatro, lo que corresponde a la Naturaleza y a la escenografía; pero lo cierto es que para atraer al gran público hacia los centros más representativos de la Historia o del Arte, hay que preparar debidamente el escenario. En este aspecto la Casa de Cervantes, en Valladolid, y la Casa del Greco, en Toledo, son ejemplos bien representativos de lo que Vega Inclán creía que debía ser santuario de evocación española. Maravillosas casas de fantasmas, a las que acudía la devoción universal a tocar muros y muebles, como si fuesen reliquias.

Vega Inclán huía de la frialdad inexpresiva del Museo. El mismo Museo Romántico, creación suya, más que de Museo tiene aspiraciones de casa habitada, y, así, el marqués buscaba con el mismo interés una cama que un lienzo, un cacharro de loza que una estatua, una alfombra de la época que un jardinero que supiese hacer un jardín de la época.

Esta labor de rebusca, de colocación, de resurrección, de compra de inmuebles y terrenos, le sometía a una actividad sin descanso en el tren, en el automóvil, en las

todo aquello que no implique violencia sobre el prójimo. Buena idea, no cabe duda. Lo que pasa es que, de momento, acaso no convenga apurar demasiado al enemigo.

Y cuando el Mahatma pronuncia estas palabras de consuelo para el joven proyectista, su sonrisa unidentaria parece exactamente la de una almeja...

¡Gran Mahatma Gandhi! Hoy los periódicos anuncian su dimisión como presidente del Congreso de la India y por eso hablan de él los hindúes que viven en mi hotel. Por lo demás estos hindúes que están sentados en unas sillas como todo el mundo, que no tienen las bocas cosidas con alambre y que comen a dos carrillos, no creo que sean de un patriotismo exaltado...

JULIO CAMBA.

EL COMPLEJO TOTALITARIO

Por FRANCISCO MALDONADO

El complejo totalitario no implica división y pugna de poderes, como no le implica tampoco el complejo personal. Un axioma que estimos fundamental de la caracterología pudiera formularse así: «Todos los teoremas caracterológicos referentes al ente individual son transformables en otros correspondientes a los entes colectivos». Hay, pues, una caracterología genérica, fundamentalmente semejante a la del hombre, basada en tres supuestos, no pluralísticos y autónomos, sino tendentes a la suma o a la unidad.

En el complejo totalitario, el Poder está representado por el Pueblo, el temperamento dinámico, y la agilidad mental, por el Partido y su Conducidor, y el Ethos, formal y estático, por el Estado. Es el Pueblo en Movimiento hacia el Bien o el Mal. Y la gran responsabilidad

compete al Partido y al Caudillo, que son los órganos de la conducción.

El Partido es en Italia «organo dello Stato», lo mismo que el Gran Consejo Fascista. En Alemania, la legislación lo instituye como Partido único, y la doctrina como Entidad ajena a toda instrumentación y dependencia del Estado. Su calidad es mucho más elevada. Es el Partido «supuesto» vital y, al mismo tiempo, «sujeto» activo del Estado y del Pueblo. Es una Entidad dinámica, consustancializada, sin perder su propia índole, con las otras dos. Y en el sistema tornario, es la actividad visionadora y posibilitadora del Imperio.

El Caudillo y el Partido en Movimiento son una misma unidad vital y política. El Caudillo es conductor y guía. Guiar no es comandar, dictar y regir centralística y

burocráticamente o en cualesquiera otras formas de dominio y de mando. Guiar es inspirar, animar y orientar hacia los misterios del futuro. Conducidores auténticos eran los Reyes de los germanos en marcha sobre las provincias del Imperio romano. El Caudillo, como guía o inspirador del Partido, es una misma sustancia política con él, y con todo el complejo nacional, en el Movimiento: ambos a dos o ambos en uno dinamiza al Estado, en sí estático y formal, y al Pueblo potencial—todo potencia—. Por lo tanto, el Partido y el Movimiento no pueden ser instrumento del Estado. El Partido, además de ser un «supuesto» en la monofronda, como los otros dos (el Estado y el Pueblo), es el «sujeto» vital y mental de toda la moción y actuación. Estéticamente representa el coraje de la mente política.

El Pueblo, en el complejo totalitario, es «supuesto» y «substrato» (no supuesto subyectivo, como el Partido, ni obsecuico o formal, como el Estado, sino estradal y real). Integra una entidad obsecuico ante la conciencia del mismo Pueblo, que es el Partido. El Movimiento se lo ha dado el Pueblo a sí mismo, por su propia potencia, y

cuando a este darse, en el mismo e indiscernible momento del tiempo en que se produce el fenómeno, el Partido-Movimiento era ya el sujeto de toda la actuación del Pueblo. Y en ese mismo momento ya se avanzaba el Caudillo a la cabeza del Estado, del Pueblo y del Movimiento totalitario.

El destino a que tiende toda esta vida, esta actividad y esta operación no puede ser otro que el «bonum commune» de todos los ciudadanos. Y el poder que emana del Pueblo y la autoridad que emana del Caudillo se perfeccionan y se dilata hacia la grandeza bajo el acatamiento de Dios. Y es aquí donde ya se acusa la presencia del Estado. El cual, mediante sus categorías de justicia, de administración, de producción y de trabajo, está afectado de la misma gran esencia que hiere y resuena en la voluntad humana. Significación polar. Estado de derecho justo o injusto.

El «bonum commune» universal y singular de toda la actividad genérica y política es el blanco propuesto de todo el complejo en pos de la guía de su conciencia específica; y la apetencia, fijación y consumación de este bien común fau-

dan la responsabilidad del Partido y del Caudillo o ante el Pueblo y ante Dios. Es menester que las categorías de derecho y de producción en que el Estado encuadra al Pueblo sean ante todo justas. Siempre en España fué entendido el acandillaje, en cuanto inspirador del Estado, como sentido y dirección hacia el bien común.

Ejemplo clásico es la representación que acerca del príncipe alcanzaron con su Rey los súbditos de Felipe II. En primer lugar se consideraban libres, y el gobierno del príncipe jamás en las entrañas ni en la sensibilidad nacional fué considerado como tiránico. (Nuestros trabajadores, dicen hoy los directores del nacionalsocialismo alemán, no son «coolies»; son hombres libres). En segundo lugar, siempre se presentaron al príncipe entregado con devoción absoluta y sobrehumana al bien común del Pueblo. O sea que fué Juan Rufo el que llamó a Felipe II «Rey republicano», es decir, Rey popular y Rey populista a la cabeza del Imperio. Principio que, de un modo casi legendario a las orejas míticas del Pueblo, se desvelaba sin huelgo, día y

(Continuará)